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A „Brassó" t. olvasoihoz. 
A Brassó. ötödik évének küszöbén, visszate- 

kintve a négy éves multra, a lap meginditásának s 
fenntartásának gyakran válságos, de soha sem könnyü 
körülményeire és viszonyaira, — legyen megengedve a 
t. közönséget a ,Brassó" szives további, még hatha- 
tósabb szellemi és anyagi támogatására felkérui. — 
Mint annak a politikai irányzatnak hive, mely a ma- 
gyar állami élet szabadelvű alapon való fokozatos fej- 
lesztésével, a magyar szellem s kultura állandó eme 
lésével s minden téren való fokozásával akarja telje- 
siteni kötelességeit a haza és közügyei iránt, az el- 
mult négy év változó viszonyai között igyekeztünk 
becsülettel megállani helyünket. 

A vidéki sajtó czélja nem lehet a magas politika. 
Ellenben czélja: a haza és külföld politikai és társa- 
dalmi mozgalmainak gyors és hiteles megismertetése 
mellett különösen azon vidékek érdekeit szolgálni, mely- 
hez tartozik. 

Nyugodt lelkismerettel véljük elmondhatni, hogy 
ezt megtettük. 

Lapunknak azonban más czélja és hivatása is 
van. Az ország legkeletibb pontján állva, kötelességünk 
őrszeme lenni a hazának s nemzetnek. A nemzetisé- 

gek közé ékelve, kötelességünk hiven őrködni nemze- 
tünk, magyarságunk, jogai, a magyar állameszme te- 
kintélye főlött s egyrészt minden életképes intézmé- 
nyét egyaránt szolgálni s másrészt, őrködve a nemze- 
tiségek mozgalmai fölött, az egyik oldalon sujtani a 
meg nem engedettet, a másik oldalon egyengetni a ta- 

lajt arra, hogy a különböző ajku testvérek egymást 

megértve és becsülve, egyesüljenek a hazaszeretetben. 

E kötelességnek a lefolyt négy év alatt legjobb erőnk- 
ből igyekeztünk megfelelni. 

Képviseltük első sorban Brassó-, Fogaras-, Kis- 

s Nagy-Küküllőmegyék közös és azok magyarságának 

érdekeit. E munkában nagy segitségünkre voltak e me- 

gyék legkiválóbb férfiai, kiket szerencsések vagyunk 

munkatársaink közé számithatni, a kik jövőben is hat- 

hatósan fognak közreműködni a lap szellemi niveaujá- 
nak emelésében. 

A helyzet s viszonyok hasonló volta különösen 
Kis- és Nagy-Küküllőmegyék felé vonzza megyénket. 

Brassómegye mellett e két megyére kell legtöbb figyel- 

met forditanunk. - Brassóban is, ott is megkönnyitik 

munkánkat a legkitünőbb erők, itt társadalmunk csak- 

nem összes kitünőségei mellett különösen irodalmunk, 

veterán munkása, Ko ó s Ferencz, mint főmunkatárs 

ott irodalmunk egy régi bajnoka, Nagy-Küküllőmegvé- 

- 

ben Horváth László kir. tanfelűgyelő és Kis-Küküllő- 
megyében Gyöngyössy István polg. isk. igazgató, 

mint társszerkesztők, kiknek, valamint többi t. 

munkatársaink szives támogatása mellett remétünk ele- 
get tehetni a t. közönség minden jogos igényeinek. 

Politikai czikkeinket rendesen az orsz. szabadelvü 

párt legjobb erői irják. Forrásaink ugy a hazában, 

mint a külföld minden nagyobb városában a leghitele- 

sebbek, mely körülmény lehetővé teszi, hogy minden- 
ről gyorsan és hitelesen adhassunk hirt. 

Távirati hireink megelőzik a fővárosi sajtót, t. i. 
lapunk távirataiból mindég egy két nappal előbb érte- 

sül az olvasó minden nevezetesebb eseményről, mint 

akár a fővárosi, akár kolozsvári lapokból. 

Tárczánkkal igyekszünk a t. közönség jó izlésére 

hatni; a jövő évben nem fogunk áldozatot kimélni, 

hirneves irókat megnyerni tárczarovatunknak. 

Közgazdasági rovatunkra nagy sulyt fektettünk a 
multban, még nagyobbat fogunk fektetni a jövőben. E 

téren legjobb nemzetgazdászainkat számithatjuk mun- 
katársaink közé. 

Mindezt egybefoglalva: igyekezni fogunk, miaden 

tekintetben kielégiteni a közönség igényeit s mindenek 

felett teljesen tárgyilagosak maradni minden tekintet- 

ben, mert nálunk a sajtónak nem szabad csak párto- 

kat, hanem kötelessége az összérdekeket szolgálni. 

Hly irányban akarunk munká'ni jövőre. E mun- 

kához kérjük a n. é. közönség hathatós támogatását. 

A közelgő ujévre mindenki remél ujévi ajándé 
kot. Vajha mi is remélhetnénk minden előfizető után 

egy uj előfizetőt. 

Az előfizetési dijak a lap homlokán láthatók. 
A „Brassó" szerkesztősége és 

kiadóhivatala. 

A nagy-disznódi rezolucziók. 

Szebenmegye nagy-disznódi választókerü- 
lete az erkölcsi kűzdelemben elesett Steinacker 
Odön helyét töltötte be. Az uj képviselő: br. 
Salmen Jenő, nyugdijas m. kir. pénzügy- 
miniszteri tanácsos. 

Az uj képviselő – bármily furcsa is le- 
gyen az, eddig viselt állásánál fogva — a szász 
néppárt programmja alapján áll, a mi Tisza 
Kálmán szavai szerint azt teszi, hogy perhor- 
reskálja a magyar államot, midőn elfogad egy 
alapot, mely az állampolgári odaadó hűséggel 
ellentétben áll s szankczionál egy elvet, mely 
a legveszedelmesebb politikai praecedens, azaz 

a politikai pártoknak nemzetiségi alapon való 
alakulása. 

A politikai pártalakulás csak politikai 
meggyőződés kifolyása lehet, s a mely perecz- 
ben Magyarországon általánossá válnék a po- 
litikai pártoknak nemzetiségi alapon való szer- 
vezkedése és alakulása: abban a pillanatban 
előtérbe lépne az alkotmány veszélyeztetése s 
ennek megakadályozására az államhatalom ér- 
vényesülése, mert a különféle nemzetiségek 
rendesen különféle vallásuak is, és így a po- 
litikai kűzdtér tulajdonképen nemzetiségi és 
felekezeti színtérré változnék át. 

A szász néppárt és vezetői mindeddig nem 
akarták s most sem akarják ezt belátni, sőt 
úgy tetszik, hogy minden egyes vereség után 
annál nagyobb szívóssággal és megaczélozott 
idegekkel állnak ki a térre. 

A nagy-disznódi legutóbbi választói gyű- 
lés igazolja föltevésünket. 

Az ismeretes Steinacker-féle események 
után méltán várhatta volna el az ország a n.- 
disznódi kerület szász nemzetiségü választóitól, 
hogy épen a szász nép reputácziója érdekében 
nyiltan el fogják ítélni Steinacker fellépését, 
a ki minden igaz ok nélkül, mintegy hajánál 
huzva idézett elő kínos nemzetiségi vitát, ez 
által úgy állítva oda az erdélyi szászságot, 
mint a mely nyilt ellensége a magyar állam 
legvitálisabb érdekeinek: a magyar állam egy- 
séges, magyar voltának. 

Az ország czáfolatot várt a szászságtól s 
első sorban az érdekelt disznódiaktól, és Ma- 
gyarország első tisztviselője, a magyar kor- 
mányelnök egyenesen provokálta erre őket, 
midőn tiltakozott az ellen, hogy a szász né 
így gondolkozik, mint Steinacker beszélt. 

És mit tettek a disznódiak? 
Megczáfolták a nemzetet s legfőbb méltó- 

ságának viselőjét, tüntettek a magyar ország- 
gyülés ellen, azonosították magukat az erkölcsi 
harczban elbukott képviselőjükkel s sajnálatu- 
kat fejezték ki a fölött, hogy Magyarország 
törvényhozásában „sajnálatra méltó s a 
legnagyobb aggodalmakat keltő mó- 
don" tették lehetetlenné a képviselőt, a ki 
választókerületének nézeteit tolmá- 
csolta." 

A ,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 
Uralkodók a halálos ágyon. 

(Vége.) 

IV. Henrik angol király elmezavartságban vé- 

gezte életét (1413. márcz. 20.), melybe azon örökös 

aggodalom juttatta, hogv elveszti koronáját. 

Bonaparte Napoleon, egy félvilág hatalmas 

ura, 1821. május 5 én, óriási zivatar közepette hunyta 

le örökre szempiláit Szent-Ilona szigetén. Esemény 

gazdag életének egész tragödiája uto'só szavaiban rej- 

lik: ,Rien a mon fils, gue mon nom!. Semmit sem 

hagyok fiamnak, mint nevemet !. 

A megbánás szavaival végezte pályáját sváb 

Rudolf is, IV. Henrik ellen-királya. Miután 1080. 

okt. 15-én Merzeburg közelében, Mölsen mellett az üt- 

közetben jobbját veszitve, halálosan megsebe-ült, el- 

vesztett karját nézve, felkiálta: E kézzel esküdtem 

hűséget uramnak és királyomnak!" Másnap meghalt, 

de az elszáradt kart még ma is őrzik a merzeburgi 
vártemplomban. 

Meghasonlva önmagával és a világgal halt meg 

IV. (a szép) Lajos, Francziaország királya. Kmoz- 

tatva lelkifurdalásoktól s terhelve népe gyütöletével, 

esküt vőn fiától halálos ágyán, hogy ez jóvá tesz min- 

dent, a mit ő életében vétkezett. 

De még borzasztóbbak voltak IX. Károly utolsó 

napjai. Az általa rendezett véres Bertalan éj után nem 

volt nyugalma. Borzasztó álmok kinozták; mindenütt 

eltorzult hullákat s vértócsákat látott; mindég vész- 

kiáltásokat s halálhörgéseket hallott. Hogy nyugalmat 

találjon, utazni indult, körülvette magát zenekarokkal, 

melyeknek felváltva folyton játszaniok kellett, csak- 

hogy amaz irtózatos hangokat ne hallja. - Hiába! A 

belső aggodalom teljesen fölemészté a hatalmas test- 

alkatu férfiut, a ki a legborzasztóbb lelki kinok közt 

halt meg 1574. május 30-án, alig 24 éves korában. 

Az ily borzasztó halál ez esetben ép oly termé- 
szetes, mint VIII. Henrik angol királynál, ki hat neje 

közül kettőt bakókézre juttatott s hatodik nejét is két- 

ségtelenűl e sorsra kárhoztatja, hahogy ennek nem si- 

kerül csellel elmenekülni. De a kegyetlen z-arnok sem 

kerülte ki megérdemelt sorsát: a legborzasztóbb lelki 

kinok s halálfélelem közepette, üldöztetve rémlátomá- 

nyok által, végezte be rút életét 1547-ben. 

Ily sötét képek után jól esik ellenkező példákra 

forditani figyelmünket, melyekben a történelem szintén 

nem szükölködik. 

Midőn I. Henrik porosz király közeledni érzé 

végét, magához hivatá nejét. Utolsó szava a szerető 

hitvesé volt. Hálát adok Istennek, - mondá — hogy 

élve hagylak hátra. Nincs ember, kinek jobb felesége 
volna, mint nekem van. Köszönöm neked, hogy hara- 

gomban mérsékeltél, a rossztól mindég jóra tereltél s 

jó tanácsot adva, megtanitottál igazságot adni az erő- 
szakosan elnyomottaknak. Isten oltalmába ajánlak té- 
ged és gyermekeinket. — Ezzel meg is halt (936-ban 
julius 2-án). 

A boldog házasság nem mindennapi a koronás 
főknél. 

Mily nyomorultan és elhagyatva halt meg pl. 
XIV. Lajos, Európa egyik legirigyeltebb uralkodója ! 
Midőn már kétség sem férhetett halála közeledéséhez, 
mindenki elfordult tőle, valószinű utódához, az orleansi 
herczeghez vonzódva. ,Mikor még király voltam . .. 16 
—– sóhajtott fel utolsó perczében Lajos, és elaludt 
örökre. 

III. Eduárd angol király is egész elhagyatva 
végezte életét; nemcsak barátai, még szolgái is elhagy- 
ták s nem volt senki, a ki az egykor hatalmas ural- 
kodó szempilláit lenyomja. 

I. Ferencz franczia király halála órájában ma- 
gához hivatá fiát, intve őt, hogy csak erényeit, nem 
pedig büneit is kövesse, s hogy népének ne zsarnoka, 
hanem atyja igyekezzék lenni. 

Nagyon gyakran érzik szükségét még koronás 
fők is, hogy Istennel és emberekkel kibékülve, vegye- 
nek bucsut ez árnyékvilágból. 

Midőn Bölcs Frigyes,. szá-z választófejedelem 
a parasztlázadás közepette haldokolt, szolgái mind kö- 
rülötte voltak. .Gyermekeim, — mondá remegő han-
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A nagy-disznódi választók tehát helyeslik 
a magyar állam s nemzet ellen emelt vádakat. 

Ne feledjék egy pillanatra sem, hogy az 
a vád nem a magyar kormánynak szólt: az 
a magyar nemzetet s magyar államot akarta 
sujtani. Nemcsak a magyar kormány igyek- 
szik magyar államot teremteni s kifejleszteni, 
— sokkal nagyobb mértékben teszi azt a ma- 
gyar nemzet, a magyar társadalom; mert ez 
Magyarországnak elengedhetetlen, legfőbb, 
nyiltan kimondjuk — életébe vágó, létfentar- 
tási érdeke. Ez országnak Magyarországnak 
kell lennie - a benne élő nemzetiségek jogai- 
nak teljesen sértetlen hagyásával - s a ki 
ennek ellensége, nem a magyar kormány el- 
lenese, hanem a magyar államé. 

A mikor tehát ezt tették a n.-disznódiak, 
akkor szembeállottak a magyar állammal. 

Hiábavaló, sőt komikus is, e mellett még 
visszautasítani az államellenesség vádját és biz- 
tosítani ,a magyar haza iránti polgári köte- 
lességek lelkiismeretes teljesítéséről.4 — Szó és 
tett ellentétben állnak egymással, s mert a 
tettek után szoktunk ítélni s nem hamar el- 
röppenő szavak után, engedjenek meg a nagy- 
disznódiak, ha mi e rezoluczió második részét 

egyenesen iróniának, a szavakkal való játék- 
nak tekintjük. 

Az állampolgári kötelességeket még azon 
honpolgárok is teljesítik, kik a magyar állam- 
nak nyiltan bevallott ellenségei. Teljesítik, 
mert módjában van az államnak arra őket rá- 
szorítani. A ki nem akarja a kellemetlen s még 
költséges reászoríttatást, megteszi maga. Ez te- 
hát nem bizonyít még sokat. Az állampolgári 
hűségnek tettekben kell nyilatkoznia, s a ki 
igazán hű hazája iránt, az nem rágalmazza 
hazáját a külföld előtt; nem panaszkodik oly 
sérelmekről, melyeket nem szenved; nem szól 
elnyomatásról s magyarosításról, midőn szabad, 

mint e világon nemzet nincs többé s gyako- 
rolhatja anyanyelvét egyházban, iskolában é 
társadalomban szabadon; nem jajveszékel el- 
szegényedés fölött, mikor az ország egy nagy 
részében a vagyont képviseli az államalkotó, 
uralkodó elem vagyontalanságával szemben; 
— hanem feláldozza önmagát is, ha a haza 
érdekei kívánják. 

A nagy-disznódi hazaszeretetből nem kér 
részt a magyar állam. Az ily szeretet mellett 
méltán kiálthatna fel: „Ments meg, uram, jó 
barátaimtól, ellenségeimtől megóvom magamat! 

A nagy-disznódi rezolucziók azonban nem 
rendíthették meg hitünket egy szebb jövőben. 

Mi ismerjük a szászok vezetőit, a szász 
népet és viszonyait. Mindazonáltal, hogy a vá- 
lasztóközönség most ismét helyeselte álprófétái 
fellépését, mi mégis erősen meg vagyunk győ- 
ződve, hogy az az idő nincs már nagyon mesz- 
sze, midőn a szász nép egy jobb meggyőző- 
désre jut. 

Mózes negyven évig tévedezett a sivatag- 
ban népével, hogy egy uj nemzedéket, igazab- 
bat, jobbat vihessen az ígéret földére. - Azt 
hiszszük, eltelt már a negyven évnek túlnyomó 
része s nemsokára egy uj szász nép kerekedik 
fölül, egy uj nemzedék: a túlzó rászok he- 

lyett a józan szászok; a német szászok (süchsisch- 
deutsche) helyett a magyar szászok (ungarisehe 
Sachsen). Ez az időpont a szászok igazi győ- 
zelme lesz. 

Belföld. 

Brasso, decz. 21. (Salmen báró programmbe- 
széde.) Abban a programmbeszédhen, melyet Salmen 
háró a n.-disznódi választóknak tartott, többek kö 
zött ez is foglaltatik: ,Valóban csuda, hogy a szász 

nép látva a magyar nyelv kiterjesztését s féltve né- 

metségét, melynek szellemi s erkölcsi tekintetben oly 

sokat köszönhet, hiven tudja szolgálni a magyar haza 

érdekeit, — Vajjon hol vagyunk, kérjük szépen, mél- 

tóságos báró ur? Mi azt hiszszük, hogy Magyarorszá- 

gon, a hol az állam nyelvét terjeszteni nemcsak 

jog, de kötelesség is. Ezt méltóztassék figyelembe 

venni! 

Külföldi szemle. : 
Brassó, 1888. decz. 21. 

A karácsonyi ünnepek felé csendes a külpolitika. 
A népekkel együtt az államok is ünnepelnf ké- 

szülnek, a diptomaták nem akarják megzavartatni ün- 

nepeiket. 

Az osztrák Reichsrathban f. hó 19 én tárgyalták 

az anarchisták ellen kiadott rendelef ügyét. A bzott- 

ság a rendelet tudomásul vételét ajánlja, a kisebbség 

ellenben azt inditványozta, hogy a rendelet haladékta- 
lanul hatályon kivül helyeztessék. A képviselőház több- 

sége a rendeletet tudomásul vette. Az ülés további fo- 

lyamán interpellációkat intéztek el. 

A franczia szenatusban f. hó 19-én d e. kez 

dették meg a költségvetés tárgyalását. Challemel Lacour 
azon nézetének adott kifejezést, hogy ez idő szerint 

nem az országnak pénzügye, hanem jövője forog szó- 

ban. Francziaország szakitott a legdicsőségesebb mon- 

archiával s ma már annyira jutott, hogy magát a 

leghitványabb ember előtt is lealacsonyitja. Beszede 

további folyamán felhivja a jobbpárt tagjait, hogy egye- 

süljenek a balpárt azon tagjaival, kik a rend és sza- 

badság érvényesitésére törekszenek, megmentendők a 

hazát a sülyedéstől. Beszédét lelkesült éljenzés követte 

s a senatus tagjai felállottak. - Say azt ind tványozta, 

hogy a beszéd kinyomassék s az összes községekben 
szétosztassék, 

A svájczi renditanács 14 szavazattal 9 ellenében 

elfogadta az Ausztrta-Magyarországgal kötött kereske- 

delmi szerződést; továbbá egyhangulag megszavazta a 

Németországgal kötött kereskedelmi szerződéshez tar- 

tozó pótszerződést. 

Cándor hesszeni herczeg hült tetemét f. hó 19 én 

helyezték örök nyugalomra a rózsahegyen levő mau- 
zoleumba. A gyászünnepélyen jelenvoltak a nagyher- 

czeg és az elhunytnak legközelebbi rokonai, továbbá 

Honrik porosz herczeg, Sergius és Pál orosz nagyner- 

czegek, Vilmos badeni herczeg, Herman szász-weimári 

hereczeg, Alexis hessen-philippstpali tar:ományi gróf, a 

hesszeni tartománygrófnő, az anhalti örökösgrófné, 

Miklós nassaui herczeg és Lipót hohenzollerni herezeg. 

Az oroszoknak sok a pénzük. Pétervárt törvény 

tétetett közzé, mely szerint a cettinjei leányiskola java- 

dalmazása 5700 rubelről évenkint 10,000 osztr. ért. 

forintra emeltetik fel; a tanitónők számára pedig orosz 

állami nyugdijélvezet biztosittatik. 

A Lizarde angol ágyunaszád Szamosból jövet 

azt hozta hirül, hogy Mataaffa és Tamasese párt hi- 

vei között ujabb összeütközések voltak. A két fél vesz. 

tesége 100 halottra es több száz sebesültre tehető. 

Egy angol és két német hadihajó még Apiában volt 
az égvanaszád elindulása alkalmával. 

A Nationalzeitung" szerint a berlini Emin-pasa- 

bizottság kérdésére az angol bizottságtól a következő 

választ kapta: Bár még nem bizonyos, de félünk tőle, 
hogy Emin csakugyan fogoly. Azt hiszszük, hogy Stan- 
ley nem volt vele, hanem, hogy más uton tér vissza. 

Julius hóban benszülött küldötteket inditottunk Sua- 

kimból dél felé, hogy hirt hozzanak és naponkint vár- 
juk most már visszatérésüket. 

Küküllőmegyék rovata. 
Dicső-Szentmártonu, 1888. decz. 18. 

—– Szinészet. – 

Ma kezdte meg Báródi Károly igazgatása alatt 

20-25 tagból álló szintársulata Dicső-Szentmártonban 
a vármegyehaáz disztermében előadásait, Berczik Ár- 

pádnak egyik 3 felvonásos énekes népszinmüvével, , A 

paraszt kisasszony '-nyal. Az előadás általánosan 

összevágó volt. 

Különösen ki kell emelnünk ügyes játékáért és 

érzésteljes énekeért Báródinét (Jólán); továbbá szere- 
pének helyes fölfogásért és alakitásáért Szabónét (özv. 

Gönczöl Jánosné) s végül Lomniczyt, (Rezeda Marezel), 
ki hűen mutatta be a fővárosi dendit. 

Különben ez összes játszók igyekeztek megállani 
helyüket. A mai előadásból örömmel győződtünk meg, 

hogy Báródi szintársulata a vidéki szinészet követel- 

ményeinek meg fog felelni, a mennyiben a középszük- 

ségen felül álló erőkkel rendelkezik. Módunkban lesz 
egyébiránt az egyes előadásokról olvasóközönségünket 

tájeékoztatni. 

Műpártoló közönségünket pedig fölhivjuk e tár- 
sulat pártolására. mely bizonyára kedves és élvezetes 

estéket igérkezik szerezni. 

Az első este közönség nem nagy számmal volt 
ugyan, a mi mindenesetre annak tulajdonitható, hogy 
a szntársulat e hó 16-án érkezvén meg körünkbe, 

nem volt annyi idő, hogy a közönség, különösen a vi- 

déki, tudomást vetlt volna a társulat megérkezéséről, 

annál kevésbbé az előadások megkezdéséről. 

Ismételten ajánljuk a Bá ódi igazgatása alatti szin- 

társulatot közönségüuk pártfogásába. 
Szentmártoni. 

Nyilvános köszönet a segesvári ev. ref. templom és papilak ja- 

vávk befolyt kegyes adományokért. 

(Huszadik közlemény.) 

Oriolt és Endstrasser adománya 200 frt, a nagy- 

almási ev. ref. egyházközség 60 kr, Bod László 30 kr, 

az ev. ref. tanitó és gondook 10-10 kr, Pap Mihály 

halati tanár 1 frt, br. Györffy Lajos 5 frt, Tóth Már- 
ton sóváradi lelkész 1 frt, n. dorogi ref. egyház 50 kr, 

a bucsi ev ref. egyház 1 frt, az aszalói ev. ref. egy- 
ház 1 frt, Rácz Gyula ügyvéd 2 frt, Benés József 

m.-bölkényi lelkész gyüjtése 1 frt. 

Báro Splényi Henrik gyüjtőivén: br. Splényi 

Henrik 5 frt, Orbai Lajos 1 frt, br. Bántfi Jenő 5 frt, 
br, Splényi Henrikné 1 frt, özv. Donogányné 2 frt; 

összesen 14 frt. 

A losonezi ev. ref. egyház 1 frt, a czeglédi ev. 

ref. egyház ő Írt. 

Nagy Lajos kir. törvényszéki elnök g üjtőivén : 

Nagy Lojos 2 frt, N. N. 1 frt, Kutak István 1 írt; 

összesen 4 Írt. Kis Endre somogy szen benedeki lel- 
kész 50 kr. 

gon — ha valamelyiketeket szóval vagy tettel megbán- 

tottam volna, kérlek, bocsássatok meg az Isten ked- 

véért; mi fejedelmek sokszor ok nélkül bántjuk a sze. 

gény embert, a mi pedig nem ér semmit. 

Igy II. József császárról is mondják, hogy köz- 

vetlen halála előtt nemcsak barátaitól, hanem szolgái- 

tól is érzékeny bucsut vett, bocsánatot kérve tőlük, 

ha netalán megbántotta őket. 

E helyen oroszlánszivü Richardról is meg 

kell emlékeznünk, a ki életét a nagylelküség ritka 

szép példájával végezte. A galuczi vár ostroma alkal- 

mával (1199.) a legfeltünőbb körülmények között egy 

nyil halálos sebet ejtett rajta. Nemsokára ezután a 

várat sikerült bevenni s ugyanekkor a tettest is kinyo- 

mozni, a ki feléje irányzá iját. Richard maga elé ve- 

zetteté ez embert, kérdezve, miért akarta őt megölni? 

Nyiltan és őszintén felelé amaz: ,„Ti megöltétek atyá- 

mat és bátyámat s az én életemre törtetek. Miért ne 

előzzelek meg titeket?. A haldokló király igazat adott 

s megbocsátott neki, sőt megparanesolta hogy haja- 

szála se görbüljön meg neki. Emberei azonban nem 

teljesitették e parancsot, titkon elfogták s agyonki- 
nozták. 

Hány uralkodó végezte életét gyilkos kezek által! 

Gondoljunk csak sváb Fülöpre, kit 1208 ban 

Wittelsbach Ottó megölt; I. Albrecht-re, ki 1308. 

május 1-én vig lakomától telkelve, a Reus folyó part- 

ján összeesküvők serege által meglepetve, azok áldo- 

zatává esett s életét egy utszéli öreg asszony ölében 

lehelte ki, a ki végignézte a borzasztó jelenetet. 

Ott van III. Henrik fÍranczia király, a Valois 
ház utolsó sarja, kit 38 éves korában Clement Jadues 

ölt meg 153*9-ben; ott van IV. Henrik franczia ki- 

rály, kit 1610-ben nyilt utezán, kocsijában ülve ta- 

lált egy rajongó golyója; ott van II. Sándor orosz 

czár, az orosz jobbágyság eltörlője, ki 1881. márczius 

13-án a legborzasztóbb halállal mult ki, midőn nyilt- 

utczán dynamitbombát röpitettek a nihilisták kocsijába, 

mely darabokra szakitotta szét a minden oroszok ha- 
talmas czárját. 

Még a hóhér bárd alatt is hullottak el koro- 

nás fők. 

I. Károly angol király 1649. január 30-án or- 

szággyülése határozatából vérpadon végezte életét. 

Utolsó szavai voltak: „Hervadó koronától, hervadha- 
tatlanhoz megyek." 

XVI. Lajos franczia királyt 1793. január 21 én 

vérpadra hurczolta háládatlan népe s a jólelkü ural- 

kodó fejét a guillotine ütötte le. Utolsó perczében is 

ártatlanságát erősitve, ejszavakk l hajtá le fejét: Vajha 

vérem biztositaná Francziaország boldogságát !. 

Számos uralkodó hirtelen s váratlan, de termé- 
szetes halállal mult ki. 

Bajor Lajos 1347 ben egy medvevadászat al- 

kalmával e szavakkal zuhant le holtan a lováról: lIs- 

ten bocsásson meg nekem, bűnösnek!* 

Venczel római király, haragra lobbanva Zis- 
ka s a piágai tanácsosok közt felmerült véres össze- 

ütközés fölött, szélhüdés következtében mult ki. 

I. Vilmos német császár, a nagy német biro- 

dalom megalapitója, elaludt, mint egy gyermek. 

De legmeghatóbb II. Lajos bajor király s Fri- 
gyes Vilmos német császár halála. Amaz, a tudo- 

mány s müűvészet leghatalmasabb támogatója, állitólag 

zavart elmével kereste halálát 1886. junius 13-án a 

starenbergi tóban. --ez, a legnemesebb uralkodó, ki 

valaha trónon ült, hónapokon keresztül vivódott a ha- 

állal. 

E példák fényes bizonyságai annak, hogyha a 

születésben oly óriási különbség is van ember és em- 

ber között, a halál egyenlővé tesz mindent és minden 

kit, király és pór egvaránt csak por lesz. 



vén: 

rályi Lajosné 1 frt, dr. Szabó István, özv. Jankó Elek- 
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Kállai Sándor uj-tordai ev. ref. lelkész gyüjtö- 
az uj-tordai ev. ref. egyház 5 frt, dr. Szentki- 

né, Viszi Károly, Miskolcz József, Reich Ottó 506-50 

kr; Szabó Ferenczné, Szász Mózes, Boné József, Tóth 

Ferencz, Balla Márton, Rácz Ferencz, 30—30 kr; ifj. 

Viski József, id. Dénes István, Lovas István, Csekeme 
András, ifj. Balla Ferencz, Kovács Tamás, ifj. Biró 

Jaános, Csekme Jánosné, Tóth György, Miskolczi Ist- 
ván, Szabó József, Tóthfalusi János, özv. Szabó Már- 

tonné, Laki Lajos, Salamon Ferencz, Rácz János, Re- 
diger Samuné, Haller Györgyné, Biró Miklós 20-20 
kr; Kiss Mihály, Mantovics József, özv. Gönczi Sámu- 

elné, Bara Gábor, Mátyás Sándor, N. N., Veres Sán- 

dor, Varga Istvánné, Káján József, Biró István, őzv. 

Tóth Kálmánné, id. Balog Marton 10-10 kr; Gönczi 

András 15 kr, N. N. 8 kr, összesen 16 frt 33 kr. 

Veres Benő ev. ref. lelkész N.-Korpadról 2 frt. 

Széki Géza gerjeni ref. lelkész gyüjtőivén: Vajda 

Mihály, Vajda Józset 1-1 frt; Száki Géza, Varga Mi- 

hály 50-50 kr; Vajda János, Vajda László, Brantan 

Hermán, Vajda Benő 20–20 kr; Kohn, Zsigmond, 

Gyenge Sándor, Vaba Mihály, Spitzer Dávid, Brann 

Lajos, Laky Sándor, Varga Sándor. Bóröcsky Benő, 

Vajda Dénes, Réba János, Varga József, Vajda János, 

Nehal Sándor, Vada István, Beda Péter, Merő András, 

Vajda Gergely, Nagy Mihály, Pácskó János, Patkos 

Benő, Genye Benő, Vajda Benő, Kovács István, Taub 

János, Ballog Mihály, Nyul Anna, Patkó Mihály, Nyul 

József, Taub Sándor, Vajda Sándor, Mező István, 

Vajda Istvánné, Nagy György, Barta József, Nagy Ist- 

ván, Bolay György, Boldizsár Péterné, Vajda Sándor, 

Kiss Sándor, Vajda Péter, Béda Mihály 10-10 kr; 
Barcsi Pál, Mező József, Béda Józsefné, Vajda János, 

Veajda Ignácz, Lőrinczi Benő, Taba Pál, Béda Mihály, 

Tolmai István, Nagy József, Nagel Sándor, Patkós Jó- 

zsef, Taba András, Bányai István, Béda József, Vajda 

Péter, P. Vajda Péter, Tolmói Péter, Taban György, 

Tolmai György 5-5 krt, Vajda László 9 ks, Tolmai 

Dénes 4 kr, Tolmai Benő 6 kr, Taba György, Vajda 

Sándor 8-8 krt, összesen 11 írt 56 kr. 
Bélavári István csoknyai ref, lelkész 1 frt, Gyar- 

matky Zzigáné 2 trt, Kutassy Dénes, Mezei, Domján 

Lőrincz, a lévai ref. egyház 50-50 kr; Varannay 

István 1 frt, Zay Imre, Tolmai, Sz. S. 20-20 kr; 

Tótb Károly, Veres Sándor, Bohány István, Molnár 
Sándor, Galambos István, Zilay István, Konya 10-10 

kr, összesen 4 frt 30 kr. 
Talay Imre sz.-fehérvári ref. lelkész 2 frt. Se- 

bestyén Áron m. n. csáni ref. lelkész gyüjtőivén: Ti- 
sza Lászlóné 2 frt, Méra Mihály, Sebestyén Áron 50 
–50 kr, ősszesen 3 frt. 

Szabó Elek ó-kécskei ref. lelkész 2 (rt, Joós Elek 

kis-borosuyóról 5 frt, Remenyik Mátyás Árapatakról 

2 Ífrt, Farkas Antal szaimári ügyvéd 2 Íírt, a zsérezi 

ev. ret. egyházközség 1 frt 93 kr, összesen 292 frt 

74 kr. 
A XXI. előző közlemény összege 2448 fÍrt 03 

kr. Főösszeg 2740 frt 77 kr. 
A kimutatott összegeket ezennel nyugtázva kö- 

telességünknek tartjuk a szives gyüjtő és adakozó 

uraknak egyházközségünk nevében meleg köszönetét 

mondani. 
Segesvár, 1888. deczember 10. 

Gödri Sándor, ria Balás Imre, 
pénztáros. lelkész. 

Helyi és vidéki hirek. 

A jótékonyság augyala. A kis Jézuska városunk- 

ban ma kezdi felkeresni a jó gyermekeket. Első he- 

lyen a protestáns nőegylet fogja a kicsi Jézuska ado- 

mányait osztogatni s. p. ma d. u. 2 órakor az E. M. 

K. E. kisdedóvó intézeteiben az ottani kisdedeknek s 

3 orakor a ref. templom-épületben a többi szegénynek 

E kiosztás nyilvánosan történik. 
Terem-felavatás. A helyben, a város kellő kö- 

zepén lévő „Europa" szálloda tulajdonosa, Nagy Ist- 

ván, igen szép termet épittetvén a szállodához, annak 

ünnepélyes felavatása f. hó 26-án tog végbemenni. A 

felavatás épen a tulajdonos névnapjára esik, mely al 

kalommal — mint értesülünk — nagy vacsora lesz 

az uj teremben. 

Kamarai választás. A brassói kereskedelmi és 

iparkamara ma d. u. 3 órakor fog ujjáalakulni. Ma 

választják meg az elnököt és két alelnököt. 

Az iparos ifjak egylete alakulása évfordulójának 

ünnepére s betegsegély-alapjának gyarapitására kará- 

csony másodnapján este fél 8 órakor szórakoztató mű- 

sorral egybekötött zártkörű tánczvigalmat rendez. Sze- 

mélyjegy 80 kr, családjegy 8 személyre 2 frt. A tö 

rekvő fiatal egyletet ajánljuk a t. közönség szives fi- 

évelmbe. 

A brassói kárpátegyletnek e hó 19-én nagy 

gyülése volt. E gyülés elé terjesztett jelentésből ki- 

. hó 27-éd d. u. fél 4 

tümk, hogy az egyletnek ez évben 2184 frt 43 kr 
jövedelemmel szemben 2115 frt 60 kr kiadása volt. 

A tagok száma 300. 

Cselédjutalmazás A brassói gazdaa szonyok egylete 
órakor cselédjutalmazást tart 

melyen a jó és hü cselédeket jutalmazza. 

Népesedési mozgalom. Idei november hóban volt 

Brassóban születési eset 78, haláleset 57, tehát a szü- 

letések száma 21 el több. Házasság köttetett 38. 

Vasuti bál. A m. kir. államvasutak brassói1 al- 

tiszti-kara - mint értesülünk, — a farsangon ismét 

bált rendez. A rendezőség tiszteletbeli elnöknek Fell- 

ner Lajos vasuti mérnököt, magyar társadalmunk 
] ezen igen tevékeny tagját választotta. Jobb választást 

nem is tehettek volna s ha Fellner, mint reméljük, 

elfogadja a megválasztást, a tánczestély sikere teljesen 

biztositva lesz. 
Rendőri hirek. (Halva találtatott.) Tegnapelőtt 

halva találtatott lakásán Schuster Márton lókereskedő. 
A megejtett rendőri nyomozatok kideritették, hogy 
szélhüdés következtében halt meg. - (Hetivásár) A 
tegnapi hetivásár — tekintettel az ünnepekre – nagyon 
élénk volt. Különösen nagy volt a forgalom a cserge- 
piaczon, - melyet akadályozott a sok faszállitó kocs-i 
közlekedés. A zavartalan forgalom személybiztonság 
megóvása érdekében a rendőrség jónak látta felhivni 
a háztulajdonosokat, hogy faszükségleteiket ne épen 
pénteki napon, de legalább ne a kora reggeli órákban 
fedezzék, 

Elveszett tegnap egy csomó kulcs. Megtalálója 
kéretik szerkesztőségünkben leadni. 

Nyilvános köszönet. Kedves kötelességemnek tar 

tom nyilvános uton mondani köszönetet Draco János 

tusnádi likosnak azon nagylelkü tényeért, hogy a Fe- 

rencz ur házában kiütött tüzeset alkalmából nemcsak 

a nevezett házzal közvetlen szomszédságban lévő há- 

zamat mentette meg, hanem én, mint az összes tus- 

nádi birtokosok, valamint az ott dolgozó munkások 

nagy száma, nagy hálával tartozunk Draco János 

urnak, hogy abban a perczben, - melyben a tüzet 

észrevette, minden habozás nélkül azonnal ott termett, 

a lángokban álló házhoz rohant, az első pillanatban 

azt a 20 munkást keltve fel, kik a házban mélyen 

aludtak s Draco ur gyors megjelenése nélkül menthe- 

tetienül belevesznek, mert alg egy negyedórával fel- 

ébresztésök után, az égő házfedél bezuhant, mely biz- 

tos halálukat okozta volna. Draco ur szives volt az 
én házgondozómat is felkelteni - a ki szintén aludt 
mar — s miután mindnyájukat előhivta, a Tusnád 

fürdő tulajdonát képező létra és szivattyu segélyével 

lokalizálta. - Brassó, 1888. decz. 21. Tachie Sta- 

nescu. 
Magyar gazdálkodás-nak csufolja a brassói né- 

met ujság, a miért egy n.-kikindai pénzintézet teljesen 

tönkre ment. Pedig tudhatná a t. koléga, hogy N.-Ki- 

kindán minden több van, miat magvar ! 

Emke. bál Aradon. Az aradi Emke. nőválaszt- 

mánya farsang alatt nagy elite Emke-bált rendez. – 

Helyesen ! 

József-főherezeg ezüst lakadalma. A magyar 

honvédség főparancsnoka, József őherczeg jövő év 

márcz. 2 án fogja ünnepelni Clotild főherczegnővel 

(Szász-Coburg-Gotha herezegnő) kötött házasságának 

ezüst lakadalmát. 
Román gymnasium Aradon. Az aradi gör. kel. 

román férfiak körében ismét mozgalom indut meg 

egy gör. kel. roman gymnazium felállitása érdekében. 

E végett várják Aradra Román Miron gr. kel. metro 

politát. Ez alkalommal egyházi közgyülést hivtak ösz- 

sze, melyen kizárólag a felálltandó gymnasium ügye 

fog tárgyaltatni és a gymnasium engedélyezése végett 

egyenesen a király ő felségéhez akarnak folyamodni. 

Ő felsége mint alkotmányos király majd leküldi azt a 

kérvényt illetékes helyére. A gymnasium ,Ferencz 

József gör. keleti román gymnasium" nevet viselné. 

Hangverseny N.-Selyken. A nagy-selyki összes 

iskolák (nevezetesen az állami, szász és oláh iskolák) 

szegény tanulóinak felállitandó karácsonyfa javára 1888. 

mében zártkörű hangversenynyel egybekötött tánczes- 

télyt rendez ezen iskolák tanitói-testülete. A kartársi 

egyetértésnek ritka szép nyilvánulása ezen közös ren- 

dezés, mely vajha másutt is követőkre találna! 

Csekély okok, nagy eredmények. 

Minthogy a vidék nem volt különösen érdekes, 

mely közül egy csintalan külsejü paraszt vonta magára 
figyelmemet, a ki a harmadik oszt. tultömöttsége matt 
szállott be harmadik osztályu jegyével hozzám. Miután 
leküzdte az első elfogaltságot és bátran szivta el az 
általam neki nyujtott szivart, sok mindenfelét kérde- 
zett. a mire én természetesen készségesen feleltem. 
Egyszerre megpillantá a vészféket s kérdé, mire való 
ez? Megmagyaráztam neki annak czélját, mire ő hi- 
tetlenül rázta fejét, mondván: ,„Nem, jó uram, ez nem 
lehet. Mindent elhiszek önnek, de azt soha sem, hogy 

ha ezt az emeltyüt megrántom, ez a vadul robogó 
vonat néhány pillanat mulva megáll. Ez lehetetlen, 
Uram l. 

Épen ugy, mint az én együgyüű parasztocskám, 
sokan vannak, kik hitetlenül rázzák a fejüket, ha ar- 
ról van szó, hogy egy ártatlan egyszerü szer nagy ha- 
tásokat idézzen elő. Igy például a Brieght-féle vesebajt 
a legtöbb orvos gyógyithatatlannak mondja, mert nincs 
nekik alkalmas gyógyszerük. De nem minden orvos 
van ezen a véleményen s ha egy orvos, a ki maga 
is szenvedett ezen Brieght-féle vesebajban, melyet senki 
sem gyógyithatott, egy orvosszert ajánl, melyet ő 
maga a legnagyobb eredménynyel használt, e baj el- 
len, — ugy kétség sem férhet hozzá, hogy ez a szer 
csakugyan kitünő. Dr. Hirsel-Hurliman Ede, a ki más- 
fél évig szenvedett a Bright-féle krónikus vesebaj- 
baj, javulását kizárólag Warner Safe Cure-nak tulaj- 
donitja, mely orvosszer palaczkja két frtért a legtöbb 
gyógytárban kapható. Ez orvosságot tárgyaló broshu- 
ret ingyen s bérmentve küldi meg Warner H. H. s 
térsa Pozsonyban mindenkinek, ki hozzá fordul. 

Közgazdaság. 
Hetivásár. A tegnapi hetivásár - mint a kará- 

csonvi ünnepek előtt mindég — oly élénk s látoga- 

tott volt, mint sok országos vásár nem. A vidéki és 

városi közönség beszerezte űnnepi szükségleteit. 

A hozatal minden egyes czikkből óriási volt. 
Rendkivül nagy volt ismét a gabonavásár, me- 

lyen az árak következőkép alakultak: buza 5 frt 20 

kr, — 5 frt 50 kr; rozs 2 frt 90 kr - 3 frt: árpa 

3 frt 50 kr – 4 frt; zab 1 frt 70; törökbuza 3 frt 

70 kr - 4 frt; paszuly 5 Íírt b0 kr; lencse 10-12 

forirt. 

Feltünő sok vad - őzikék és nyulak — volt a pia- 

czon, nyulak 80 krtól 1 frt 30 krig. 

A husárak e héten következőleg alakultak: mar- 

hahus 36 kr, borjuhus 32–50 kr, sertéshus 44 kr, 

olvasztott zsir 80 kr, kIlgr.-ként. Az iparczikkeknek is 

kitünő karácsonyi vásárjuk volt. Különösen nagyon 

sok háromszéki, csiki s hétfalusi házivászon hozatott. 

A közös hadsereg szükségletének fedezésére 
nézve tervezett reformokról egy jól értesült bécsi lap 
azt irja, hogy 1890-tői kezdve a deczentrálizáczió oly- 
képen terveztetik, hogy négy főszállitási telep létesit- 
tessék és pedig egy Bécsben, egy Gráczban, egy Brünn- 
ben és egy Budapesten. A lábbeliek mintegy 2 millió 
értékben lesznek szállitandók s ebből minden most 
felsorolt városban bizonyos mennyiség szállitandó. Bu- 
dapestre mintegy 666.000 frtnyi szállitás esik a láb- 
beliekből s miután ki lesz kötve, hogy minden telep a 
reá eső szállitási értéknek mintegy 25 százalékját a 
kisipar által tartozik előállitani, a magyarországi kis- 
iparra körülbelől száznegyvenezer forint értékü szál- 
Htás esik. A pályázó konzorcziumoknak garancziát kell 
vállalni a szállitandó czikkek minőségére nézve s ki 
kell mutatni a kisipar által szállitott mennyiséget. Ha 
a konzorcziumok nem vállalkoznak a kisipar bevoná- 
sára, akkor csak a szállitas háromnegyed részét kap- 
ják, mig az egynegyed részt maga a közös hadügymi- 
ter fogja a kisiparosoknak kiadni és pedig vagy szö- 
vetkezeti alapon egyesült testületeknek, vagy egyetemle- 
ges kötelezettségeken alapuló gyülekezeteknek. - A 
szállitás többi részleteire nézve a már legközelebb 
megjelenő hirdetés fog felvilágositást nyujtani. Ha a 
kisiparosok a szállitásban részt akarnak venni, nyom- 
ban e hirdetmény megjelenése után szövetkezetekké 
kell alakulniok, mert csakis ily alakban tarthatnak szá- 
mot a pályázatban való tekintetbevételre. 

Táviratok. 
Belgrád, decz. 21. (A ,„Brassó" eredeti 

távirata.) Kétségtelen, hogy a radikálisok irány- 

adó férfiai az alkotmányrevizio-javaslatnak vál- 
tozatlan elfogadása mellett fognak felszólalni. 
Az itteni bonyodalmas viszonyokról terjesztett 
hirek tulzottak. 

Belgrád, decz. 22. (A ,„Brassó" eredeti távirata.) 

Milán király tegnapelőtt megkötötte Oroszországgal a 

véd- és dacz szövetséget, továbbá koaliczionális minisz- 

teriumot fog kinevezni a radikálisokból és liberálisok- 

ból; a deczember 27.iki trónbeszéd ilyen szellemben 
évi deczember hó 31-én az ottani ,Vigadó. nagy ter- lesz szerkesztve. 

Szófia, decz. 22. (A Brassó4 eredeti távirata.) 
Stambulov és Zsivkov kivételével valamennyi miniszter 

beadta lemondását. 

Páris, decz. 22. (A Brassó eredeti távirata.) 

Az éjjel a Ouartier des archiv-ban, a rendőrségi épü- 

let előtt dinamitrobbanás történt, mely elpusztitotta az 

- épület előrészét; ember nem sebesült meg. 

félig szunnyadva, közönyösen dültem a vasuti kupé 
sarkápa. A legközelebbi állomáson társaságot kaptam, 

Varsó, decz. 22 (A Brassós eredeti távirata.) 

Tomasowba orosz tábornokot várnak, hogy a czélba 

vett barakkok épitkezését megtekintse. Altérfogat után 

indulva, nagyobb csapatok befogadá-ára lesznek ezek 

alkalmasok. Az utóbbi napokban a 11-ik számu ko- 

zák ezredből kémszemle tartatott a galicziai határon, 

Baranie peretoki vidéken. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

Szterényi lózset.
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A nagy-disznódi választók tehát helyeslik 
a magyar állam s nemzet ellen emelt vádakat. 

Ne feledjék egy pillanatra sem, hogy az 
a vád nem a magyar kormánynak szólt: az 
a magyar nemzetet s magyar államot akarta 
sujtani. Nemcsak a magyar kormány igyek- 
szik magyar államot teremteni s kifejleszteni, 
— sokkal nagyobb mértékben teszi azt a ma- 
gyar nemzet, a magyar társadalom; mert ez 
Magyarországnak elengedhetetlen, legfőbb, — 
nyiltan kimondjuk — életébe vágó, létfentar- 
tási érdeke. Ez országnak Magyarországnak 
kell lennie - a benne élő nemzetiségek jogai- 
nak teljesen sértetlen hagyásával - s a ki 
ennek ellensége, nem a magyar kormány el- 
lenese, hanem a magyar államé. 

A mikor tehát ezt tették a n.-disznódiak, 
akkor szembeállottak a magyar állammal. 

Hiábavaló, sőt komikus is, e mellett még 
visszautasítani az államellenesség vádját és biz- 
tosítani ,a magyar haza iránti polgári köte- 
lességek lelkiismeretes teljesítéséről.t — Szó és 
tett ellentétben állnak egymással, s mert a 
tettek után szoktunk ítélni s nem hamar el- 
röppenő szavak után, engedjenek meg a nagy- 
disznódiak, ha mi e rezoluczió második részét 

egyenesen iróniának, a szavakkal való játék- 
nak tekintjük. 

Az állampolgári kötelességeket még azon 
honpolgárok is teljesítik, kik a magyar állam- 
nak nyiltan bevallott ellenségei. Teljesítik, 
mert módjában van az államnak arra őket rá- 
szorítani. A ki nem akarja a kellemetlen s még 
költséges reászoríttatást, megteszi maga. Ez te- 
hát nem bizonyít még sokat. Az állampolgári 
hűségnek tettekben kell nyilatkoznia, s a ki 
igazán hű hazája iránt, az nem rágalmazza 
hazáját a külföld előtt; nem panaszkodik oly 
sérelmekről, melyeket nem szenved; nem szól 
elnyomatásról s magyarosításról, midőn szabad, 
mint e világon nemzet nincs többé s gyako- 
rolhatja anyanyelvét egyházban, iskolában é 
társadalomban szabadon; nem jajveszékel el- 
szegényedés fölött, mikor az ország egy nagy 
részében a vagyont képviseli az államalkotó, 
uralkodó elem vagyontalanságával szemben; 
— hanem feláldozza önmagát is, ha a haza 
érdekei kívánják. 

A nagy-disznódi hazaszeretetből nem kér 
részt a magyar állam. Az ily szeretet mellett 
méltán kiálthatna fel: „Ments meg, uram, jó 
barátaimtól, ellenségeimtől megóvom magamat !* 

A nagy-disznódi rezolucziók azonban nem 
rendíthették meg hitünket egy szebb jövőben. 

Mi ismerjük a szászok vezetőit, a szász 
népet és viszonyait. Mindazonáltal, hogy a vá- 
lasztóközönség most ismét helyeselte álprófétái 
fellépését, mi mégis erősen meg vagyunk győ- 
ződve, hogy az az idő nincs már nagyon mesz- 

sze, midőn a szász nép egy jobb meggyőző- 
désre jut. 

Mózes negyven évig tévedezett a sivatag- 
ban népével, hogy egy uj nemzedéket, igazab- 
bat, jobbat vihessen az ígéret földére. - Azt 
hiszszük, eltelt már a negyven évnek túlnyomó 
része s nemsokára egy uj szász nép kerekedik 
fölül, egy uj nemzedék: a túlzó szászok he- 

Sachsen). 

lyett a józan szászok; a német szászok (süchsisch- 
deutsche) helyett a magyar szászok (ungarisehe 

Ez az időpont a szászok igazi győ- 
zelme lesz. 

Belföld. 

Brasso, decz. 21. (Salmen báró programmbe- 

széde.) Abban a programmbeszédhen, melyet Salmen 
háró a n.-disznódi választóknak tartott, többek kö 
zött ez is foglaltatik: ,Valóban csuda, hogy a szász 

nép látva a magyar nyelv kiterjesztését s féltve né- 

metségét, melynek szellemi s erkölcsi tekintetben oly 

sokat köszönhet, hiven tudja szolgálni a magyar haza 

érdekeit, — Vajjon hol vagyunk, kérjük szépen, mél- 

tóságos báró ur? Mi azt hiszszük, hogy Magyarorszá- 
gon, a hol az állam nyelvét terjeszteni nemcsak 

jog, de kötelesség is. Ezt méltóztassék figyelembe 

venni! 

Külföldi szemle. 
Brassó, 1888. decz. 21. 

A karácsonyi ünnepek felé csendes a külpolitika. 
A népekkel együtt az államok is ünnepelnf ké- 

szülnek, a diptomaták nem akarják megzavartatni ün- 
nepeiket. 

Az osztrák Reichsrathban f. hó 19 én tárgyalták 

az anarchisták ellen kiadott rendelef ügyét. A bzott- 

ság a rendelet tudomásul vételét ajánlja, a kisebbség 

ellenbea azt inditványozta, hogy a rendelet haladékta- 

lanul hatályon kivül helyeztessék. A képviselőház több- 

sége a rendeletet tudomásul vette. Az ülés további fo- 

lyamán interpellációkat intéztek el. 

A franczia szenatusban f. hó 19-én d. e. kez 

dették meg a költségvetés tárgyalását. Challemel Lacour 

azon nézetének adott kifejezést, hogy ez idő szerint 

nem az országnak pénzügye, hanem jövője forog szó- 

ban. Francziaország szakitott a legdicsőségesebb mon- 

archiával s ma már annyira jutott, hogy magát a 

leghitványabb ember előtt is lealacsonyitja. Beszede 

további folyamán felhivja a jobbpárt tagjait, hogy egye- 

süljenek a balpárt azon tagjaival, kik a rend és sza- 

badság érvényesiítésére törekszenek, megmentendők a 

hazát a sülyedéstől. Beszédét lelkesült éljenzés követte 

s a senatus tagjai felállottak. – Say azt ind tványozta, 

hogy a beszéd kinyomassék s az összes községekben 
szétosztassék, 

A svájczi renditanács 14 szavazattal 9 ellenében 

elfogadta az Ausztrta-Magyarországgal kötött kereske- 

delmi szerződést; továbbá egyhangulag megszavazta a 

Németországgal kötött kereskedelmi szerződéshez tar- 

tozó pótszerződést. 

ándor hesszeni herczeg hült tetemét f. hó 19 én 

helyezték örök nyugalomra a rózsahegyen levő mau- 
zoleumba. A gyászünnepélyen jelenvoltak a nagyher- 

czeg és az elhunytnak legközelebbi rokonai, továbbá 

Honrik porosz herczeg, Sergius és Pál orosz nagyner- 

czegek, Vilmos badeni herczeg, Herman szász-weimári 

herczeg, Alexis hessen-philippstpali tartományi gróf, a 

hesszeni tartománygrófnő, az anhalti örökösgrófné, 

Miklós nassaui herczeg és Lipót hohenzollerni herezeg. 

Az oroszoknak sok a pénzük. Pétervárt törvény 

tétetett közzé, mely szerint a cettinjei leányiskola java- 

dalmazása 5700 rubelről évenkint 10,000 osztr. ért. 

forintra emeltetik fel; a tanitónők számára pedig orosz 

állami nyugdijélvezet biztosittatik. 

A Lizarde angol ágyunaszád Szamosból jövet 

azt hozta hirül, hogy Mataaffa és Tamasese párt hi- 

vei között ujabb összeütközések voltak. A két fél vesz. 

tesége 100 halottra es több száz sebesültre tehető. 
Egy angol és két német hadihajó még Apiában volt 
az ágvimazád elindulása alkalmával. 

A »Nationalz? itung" szerint a berlini Emin-pasa- 
bizottság kérdésére az angol bizottságtól a következő 

választ kapta: Bár még nem bizonyos, de félünk tőle, 

hogy Emin csakugyan fogoly. Azt hiszszük, hogy Stan- 

ley nem volt vele, hanem, hogy más uton tér vissza. 

Julius hóban benszülött küldötteket inditottunk Sua- 

kimból dél felé, hogy hirt hozzanak és naponkint vár- 

juk most már visszatérésüket. 

Küküll őmegyék rovata. 
Dicső-Szentmárton, 1888. decz. 18. 

— Szinészet. – 

Ma kezdte meg Báródi Károly igazgatása alatt 

20-25 tagból álló szintársulata Dicső-Szentmártonban 
a vármegyehaz disztermében előadásait, Berczik Ár- 
pádnak egyik 3 felvonásos énekes népszinmüvével, , A 

paraszt kisasszony '-nyal. Az előadás általánosan 
összevágó volt. 

Különösen ki kell emeluünk ügyes játékáért és 

érzésteljes énekeért Báródinét (Jólán); továbbá szere- 

pének helyes fölfogásért és alakitásáért Szabónét (özv. 

Gönczöl Jánosné) s végül Lomniczyt, (Rezeda Marczel), 
ki hűen mutatta be a fővárosi dendit. 

Különben ez összes játszók igyekeztek megállani 
helyüket. A mai előadásból örömmel győződtünk meg, 

hogy Báródi szintársulata a vidéki szinészet követel- 

ményeinek meg fog felelni, a mennyiben a középszük- 

ségen felül álló erőkkel rendelkezik. Módunkban lesz 

egyébiránt az egyes előadásokról olvasóközönségünket 

tájekoztatni. 

Műpártoló közönségünket pedig fölhivjuk e tár- 
sulat pártolására. mely bizonyára kedves és élvezetes 

estéket igérkezik szerezni. 

Az első este közönség nem nagy számmal volt 

ugyan, a mi mindenesetre annak tulajdonitható, hogy 

a szntársulat e hó 16-án érkezvén meg körünkbe, 

nem volt annyi idő, hogy a közönség, különösen a vi- 

déki, tudomást vett volna a társulat megérkezéséről, 

annál kevésbbé az előadások megkezdéséről. : 

Ismételten ajánljuk a Bá ódi igazgatása alatti szin- 

társulatot közönségüuk pártfogásába. 
Szentmártoni. 

Nyilvános köszönet a segesvári ev. ref. templom és papilak ja- 

vávk befolyt kegyes adományokért. 

(Huszadik közlemény.) 

Oriolt és Endstrasser adománya 200 frt, a nagy- 

almási ev. ref. egyházközség 60 kr, Bod László 30 kr, 

az ev. ref. tanitó és gondook 10-10 kr, Pap Mihály 
halati tanár 1 frt, br. Györffy Lajos 5 frt, Tóth Már- 
ton sóváradi lelkész 1 frt, n. dorogi ref. egyház 50 kr, 

a bucsi ev ref. egyház 1 frt, az aszalói ev. ref. egy- 

ház 1 frt, Rácz Gyula ügyvéd 2 ífrt, Benés József 
m.-bölkényi lelkész gyüjtése 1 frt. : 

Báro Splényi Henrik gyüjtőivén: br. Splényi 

Henrik 5 frt, Orbai Lajos 1 frt, br. Bántfi Jenő 5 frt, 
br, Splényi Henrikné 1 frt, özv. Donogányné 2 it 

összesen 14 frt. 

A losonezi ev. ref. egyház 1 frt, a czeglédi ev. 
ref. egyház ő Írt. 

Nagy Lajos kir. törvényszéki elnök g üjtőivén : 

Nagy Lajos 2 frt, N. N. I frt, Kutak István 1 írt; 

összesen k Írt. Kis Endre somogy szen benedeki lel- 
kész 50 kr. 

gon — ha valamelyiketeket szóval vagy tettel megbán- 

tottam volna, kérlek, bocsássatok meg az Isten ked- 

véért; mi fejedelmek sokszor ok nélkül bántjuk a sze. 

gény embert, a mi pedig nem ér semmit. 

Igy II. József császárról is mondják, hogy köz- 

vetlen halála előtt nemcsak barátaitól, hanem szolgái- 

tól is érzékeny bucsut vett, bocsánatot kérve tőlük, 

ha netalán megbántotta őket. 

E helyen oroszlánszivü Richardról is meg 

kell emlékeznünk, a ki életét a nagylelküség ritka 

szép példájával végezte. A galuczi vár ostroma alkal- 

mával (1199.) a legfeltünőbb körülmények között egy 

nyil halálos sebet ejtett rajta. Nemsokára ezután a 

várat sikerült bevenni s ugyanekkor a tettest is kinyo- 

mozni, a ki feléje irányzá iját. Richard maga elé ve- 

zetteté ez embert, kérdezve, miért akarta őt megölni? 

Nyiltan és őszintén felelé amaz: ,„Ti megöltétek atyá- 

mat és bátyámat s az én életemre törtetek. Miért ne 

előzzelek meg titeket?. A haldokló király igazat adott 

s megbocsátott neki, sőt megparancsolta hogy haja- 

szála se görbüljön meg neki. Emberei azonban nem 

teljesitették e parancsot, titkon elfogták s agyonki- 
nozták. 

Hány uralkodó végezte életét gyilkos kezek által! 

Gondoljunk csak sváb Fülöpre, kit 1208 ban 

Wittelsbach Ottó megölt; I. Albrecht-re, ki 1308. 

május 1-én vig lakomától telkelve, a Reus folyó part- 

ján összeesküvők serege által meglepetve, azok áldo- 

zatává esett s életét egy utszéli öreg asszony ölében 

lehelte ki, a ki végignézte a borzasztó jelenetet. 

Ott van III. Henrik fíÍranczia király, a Valois 
ház utolsó sarja, kit 38 éves korában Clement Jadues 

ölt meg 1539-ben; ott van IV. Henrik franczia ki- 

rály, kit 1610-ben nyilt utezán, kocsijában ülve ta- 

lált egy rajongó golyója; ott van II. Sándor orosz 

czár, az orosz jobbágyság eltörlője, ki 1881. márczius 

13-án a legborzasztóbb halállal mult ki, midőn nyilt- 

utczán dynamitbombát röpitettek a nihilisták kocsijába, 

mely darabokra szakitotta szét a minden oroszok ha- 
talmas czárját. 

Még a hóhér bárd alatt is hullottak el koro- 

nás fők. 

I. Károly angol király 1649. január 30-án or- 

szággyülése határozatából vérpadon végezte életét. 

Utolsó szavai voltak: „Hervadó koronától, hervadhas 
tatlanhoz megyek." 

XVI. Lajos franczia királyt 1793. január 2 én 

vérpadra hurczolta háládatlan népe s a jólelkü ural- 

kodó fejét a guillotine ütötte le. Utolsó perczében is 

ártatlanságát erősitve, ejszavakk l hajtá le fejét: Vajha 

vérem biztositaná Francziaország boldogságát !. 

Számos uralkodó hirtelen s váratlan, de termé- 
szetes halállal mult ki. 

Bajor Lajos 1347 ben egy medvevadászat al- 

kalmával e szavakkal zuhant le holtan a lováról: „lIs- 

ten bocsásson meg nekem, bűnösnek!* 

Venczel római király, haragra lobbanva Zis- 
ka s a prágai tanácsosok közt felmerült véres össze- 

ütközés fölött, szélhüdés következtében mult ki. 

I. Vilmos német császár, a nagy német biro- 

dalom megalapitója, elaludt, mint egy gyermek. 

De legmeghatóbb II. Lajos bajor király s Fri- 
gyes Vilmos német császár halála. Amaz, a tudo- 

mány s müvészet leghatalmasabb támogatója, állitólag 

zavart elmével kereste halálát 1886. junius 13-án a 

starenbergi tóban, --ez, a legnemesebb uralkodó, ki 

valaha trónon ült, hónapokon keresztül vivódott a ha- 

állal. 

E példák fényes bizonyságai annak, hogyha a 

születésben oly óriási különbség is van ember és em- 
ber között, a halál egyenlővé tesz mindent és minden. 

kit, király és pór egvaránt csak por lesz. 
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Kállai Sándor uj-tordai ev. ref. lelkész gyüjtő- 

vén: az uj-tordai ev. ref. egyház 5 frt, dr. Szentki- 

rályi Lajosné 1 frt, dr. Szabó István, özv. Jankó Elek- 

né, Viszi Károly, Miskolcz József, Reich Ottó 506-50 
kr; Szabó Ferenczné, Szász Mózes, Boné József, Töth 
Ferencz, Balla Márton, Rácz Ferencz, 30—30 kr; ifj. 

Viski József, id. Dénes István, Lovas István, Csekeme 
András, ifj. Balla Ferencz, Kovács Tamás, ifj. Biró 
János, Csekme Jánosné, Tóth György, Miskoleczi Ist- 

ván, Szabó József, Tóthfalusi János, özv. Szabó Már- 

tonné, Laki Lajos, Salamon Ferencz, Rácz János, Re- 
diger Samuné, Haller Györgyné, Biró Miklós 20-20 

kr; Kiss Mihály, Mantovics József, özv. Gönczi Sámu- 

elné, Bara Gábor, Mátyás Sándor, N. N., Veres Sán- 

dor, Varga Istvánné, Káján József, Biró István, őzv. 

Tóth Kálmánné, id. Balog Marton 10-10 kr; Gönczi 

András 15 kr, N. N. 8 kr, összesen 16 frt 33 kr. 

Veres Benő ev. ref. lelkész N.-Korpadról 2 frt. 

Széki Géza gerjeni ref. lelkész gyüjtőivén: Vajda 

Mihály, Vajda Józset 1-1 frt; Száki Géza, Varga Mi- 

hály 50-50 kr; Vajda János, Vajda László, Brantan 

Hermán, Vajda Benő 20–20 kr; Kohn, Zsigmond, 

Gyenge Sándor, Vaba Mihály, Spitzer Dávid, Brann 

Lajos, Laky Sándor, Varga Sándor. Bóröcsky Benő, 

Vajda Dénes, Réba János, Varga József, Vajda János, 

Nehal Sándor, Vada István, Beda Péter, Merő András, 

Vajda Gergely, Nagy Mihály, Pácskó János, Patkos 

Benő, Genye Benő, Vajda Benő, Kovács István, Taub 

János, Ballog Mihály, Nyul Anna, Patkó Mihály, Nyul 

Józset, Taub Sándor, Vajda Sándor, Mező István, 

Vajda Istvánné, Nagy György, Barta József, Nagy Ist- 

ván, Bolay György, Boldizsár Péterné, Vajda Sándor, 

Kiss Sándor, Vajda Péter, Béda Mihály 10-10 kr; 

Barcsi Pál, Mező József, Béda Józsefné, Vajda János, 

Vejda Ignácz, Lőrinczi Benő, Taba Pál, Béda Mihály, 

Tolmai István, Nagy József, Nagel Sándor, Patkós Jó- 

zsef, Taba András, Bányai István, Béda József, Vajda 

Péter, P. Vajda Péter, Tolmói Péter, Taban György, 

Tolmai György 5-5 krt, Vajda László 9 ks, Tolmai 

Dénes 4 kr, Tolmai Benő 6 kr, Taba György. Vajda 

Sándor 8-8 krt, összesen 11 íÍrt 56 kr. 
Bélavári István csoknyai ref, lelkész 1 frt, Gyar- 

matky Zzigáné 2 trt, Kutassy Dénes, Mezei, Domján 

Lőrincz, a lévai ref. egyház 50-50 kr; Varannay 

István 1 frt, Zday Imre, Tolmai, Sz. S. 20-20 kr; 
Tótb Károly, Veres Sándor, Bohány István, Molnár 

Sándor, Galambos István, Zilay István, Konya 10-10 

kr, összesen 4 frt 30 kr. 
Talay Imre sz.-fehérvári ref. lelkész 2 Írt. Se- 

bestyén Áron m. n. csáni ref. lelkész gyüjtőivén: Ti- 
sza Lászlóné 2 frt, Méra Mihály, Sebestyén Áron 50 
-50 kr, ősszesen 3 frt. 

Szabó Elek ő-kécskei ref. lelkész 2 írt, Joós Elek 

kis-borosuyóról 5 frt, Remenyik Mátyás Árapatakról 

2 frt, Farkas Antal szaimári ügyvéd 2 Írt, a zsérezi 

ev. ret. egyházközség 1 frt 93 kr, összesen 292 frt 

74 kr. 
A XXI. előző közlemény összege 2448 frt 03 

kr. Főösszeg 2740 frt 77 kr. 
A kimutatott összegeket ezennel nyugtázva kö- 

telességünknek tartjuk a szives gyüjtő és adakozó 

uraknak egyházközségünk nevében meleg köszönetét 

mondani. 

Segesvár, 1888. deczember 10. 
Gödri Sándor, ri Balás Imre, 

P nztáros. lelkész. 

Helyi és vidéki hirek. 

A jótékonyság aungyala. A kis Jézuska városunk- 

ban ma kezdi felkeresni a jó gyermekeket. Első he- 

lyen a protestáns nőegylet fogja a kicsi Jézuska ado- 

mányait osztogatni s. p. ma d. u. 2 órakor az E. M. 

K. E. kisdedóvó intézeteiben az ottani kisdedeknek s 

3 órakor a ref. templom-épületben a többi szegénynek 

E kiosztás nyilvánosan történik. 

Terem-felavatás. A helyben, a város kellő kö- 

zepén lévő „Europa" szálloda tulajdonosa, Nagy Ist- 

ván, igen szép termet épittetvén a szállodához, annak 

ünnepélyes felavatása f. hó 26-án fog végbemenni. A 

felavatás épen a tulajdonos névnapjára esik, mely al 

kalommal — mint értesülünk — nagy vacsora lesz 

az uj teremben. 

Kamarai választás. A brassói kereskedelmi és 

iparkamara ma d. u. 3 órakor fog ujjáalakulni. Ma 

választják meg az elnököt és két alelnököt. 

Az iparos ifjak egylete alakulása évfordulójának 

ünnepére s betegsegély-alapjának gyarapitására kará- 

csony másodnapján este fél 8 órakor szórakoztató mű- 

sorra! egybekötött zártkörű tánczvigalmat rendez. Sze- 

mélyjegy 80 kr, családjegy 3 személyre 2 frt. A tö 

rekvő fiatal egyletet ajánljuk a t. közönség szives fi- 

évelmbe. 
A brassói kárpátegyletnek e hó 19-én nagy 

gyülése volt. E gyülés elé terjesztett jelentésből ki- 

f. hó 27-éd d. u. fél 4 

tünk, hogy az egyletnek ez évben 2184 frt 43 kr 

jövedelemmel szemben 2115 frt 60 kr kiadása volt. 
A tagok száma 300. 

Cselédjutalmazás A brassói gazdaa szonyok egylete 

órakor cselédjutalmazást tart 

melyen a jó és hü cselédeket jutalmazza. 

Népesedési mozgalom. Idei november hóban volt 

Brassóban születési eset 78, haláleset 57, tehát a szü- 

letések száma 21 el több. Házasság köttetett 38. 

Vasuti bál. A m. kir. államvasutak brassói1 al- 

tiszti-kara - mint értesülünk, — a farsangon ismét 

bált rendez. A rendezőség tiszteletbeli elnöknek Fell- 

ner Lajos vasuti mérnököt, magyar társadalmunk 

] ezen igen tevékeny tagját választotta. Jobb választást 

nem is tehettek volna s ha Fellner, mint reméljük, 

elfogadja a megválasztást, a tánczestély sikere teljesen 

biztositva lesz. 
Rendőri hirek. (Halva találtatott.) Tegnapelőtt 

halva találtatott lakásán Schuster Márton lókereskedő. 
A megejtett rendőri nyomozatok kideritették, hogy 
szélhüdés köve:keztében halt meg. - (Hetivásár) A 
tegnapi hetivásár — tekintettel az ünnepekre – nagyon 
élénk volt. Különösen nagy volt a forgalom a cserge- 
piaczon, - melyet akadályozott a sok faszállitó kocsi 
közlekedés. A zavartalan forgalom személybiztonság 
megovása érdekében a rendőrség jónak látta felhivni 

a háztulajdonosokat, hogy faszükségleteiket ne épen 

pénteki napon, de legalább ne a kora reggeli órákban 
fedezzék, 

Elveszett tegnap egy csomó kulcs. Megtalálója 
kéretik szerkesztőségünkben leadni. 

Nyilvános köszönet. Kedves kötelességemnek tar 

tom nyilvános uton mondani köszönetet Draco János 

tusnádi lakosnak azon nagylelkü tényeért, hogy a Fe- 

rencz ur házában kiütött tüzeset alkalmából nemcsak 

a nevezett házzal közvetlen szomszédságban lévő há- 

zamat mentette meg, hanem én, mint az összes tus- 

nádi birtokosok, valamint az ott dolgozó munkások 

nagy száma, nagy hálával tartozunk Draco János 

urnak, hogy abban a perczben, — melyben a tüzet 

észrevette, minden habozás nélkül azonnal ott termett, 
a lángokban álló házhoz rohant, az első pillanatban 

azt a 20 munkást keltve fel, kik a házban mélyen 

aludtak s Draco ur gyors megjelenése nélkül menthe- 

tetlenül belevesznek, mert alg egy negyedórával fel- 

ébresztésök után, az égő házfedél bezuhant, mely biz- 

tos halálukat okozta volna. Draco ur szives volt az 

én házgondozómat is felkelteni - a ki szintén aludt 
mar — s miután mindnyájukat előhivta, a Tusnád 

fürdő tulajdonát képező létra és szivattyu segélyével 

lokalizálta. - Brassó, 1888. decz. 21. Tachie Sta- 
nescu. 

Magyar gazdálkodás-nak csufolja a brassói né- 

met ujság, a miért egy n.-kikindai pénzintézet teljesen 

tönkre ment. Pedig tudhatná a t. koléga, hogy N.-Ki- 

kindán minden több van, mint magyar ! 

Emke. bál Aradon. Az aradi Emke. nőválaszt- 

mánya farsarg alatt nagy elite Emke-bátt rendez. — 

Helyesen ! 

József-főherezeg ezüst lakadalma. A magyar 

honvédség főparancsnoka, József őherczeg jövő év 

márez. 2 án fogja ünnepelni Clotild főherczegnővel 

(Szász-Coburg-Gotha herezegnő) kötött házasságának 

ezüst lakadalmát. 
Román gymnasium Aradon. Az aradi gör. kel. 

román férfiak körében ismét mozgalom indut meg 

egy gör. kel. roman gymnazium felállitása érdekében. 

E végett várják Aradra Román Miron gr. kel. metro 

politát. Ez alkalommal egyházi közgyülést hivtak ösz- 

sze, melyen kizárólag a felállitandó gymnasium ügye 

fog tárgyaltatni és a gymnasium engedélyezése végett 

egyenesen a király ő felségéhez akarnak folyamodni. 

Ő felsége mint alkotmányos király majd leküldi azt a 
kérvényt illetékes helyére. A gymnasium ,„Ferencz 

József gör. keleti román gymnasium" nevet viselné. 

Hangverseny N.-Selyken. A nagy-selyki összes 

iskolák (nevezetesen az állami, szász és oláh iskolák) 

szegény tanulóinak felállitandó karácsonyfa javára 1888. 

évi deczember hó 31-én az ottani ,Vigadó. nagy ter- 

mében zártkörűü hangversenynyel egybekötött tánczes- 

télyt rendez ezen iskolák tanitói-testülete. A kartársi 

egyetértésnek ritka szép nyilvánulása ezen közös ren- 

dezés, mely vajha másutt is követőkre találna ! 

Csekély okok, nagy eredmények. 
Minthogy a vidék nem volt különösen érdekes, 

sarkápa. A legközelebbi állomáson társaságot kaptam, 
mely közül egy csintalan külsejü paraszt vonta magára 

! 

figyelmemet, a ki a harmadik oszt. tultömöttsége matt : 
szállott be harmadik osztályu jegyével hozzám. Miután 
leküzdte az első elfogaltságot és bátran szivta el az 
általam neki nyujtott szivart, sok mindenfelét kérde- 
zett. a mire én természetesen készségesen feleltem. 
Egyszerre megpillantá a vészféket s kérdé, mire való 
ez? Megmagyaráztam neki annak czélját, mire ő hi- 
tetlenül rázta fejét, mondván: „Nem, jó uram, ez nem 
lehet. Mindent elhiszek önnek, de azt soha sem, hogy 

ha ezt az emeltyüt megrántom, ez a vadul robogó 
vonat néhány pillanat mulva megáll. Ez lehetetlen, 
Uraml. 

Épen ugy, mint az én együgyü parasztocskám, 
sokan vannak, kik hitetlenül rázzák a fejüket, ha ar- 
ról van szó, hogy egy ártatlan egyszerü szer nagy ha- 
tásokat idézzen elő. Igy például a Brieght-féle vesebajt 
a legtőbb orvos gyógyithatatlannak mondja, mert nincs 
nekik alkalmas gyógyszerük. De nem minden orvos 
van ezen a véleményen s ha egy orvos, a ki maga 
is szenvedett ezen Brieght-féle vesebajban, melyet senki 
sem gyógyithatott, egy orvosszert ajánl, melyet ő 
maga a legnagyobb eredménynyel használt, e baj el- 
len, — ugy kétség sem férhet hozzá, hogy ez a szer 
csakugyan kitünő. Dr. Hirsel-Hürliman Ede, a ki más- 
fél évig szenvedett a Bright-féle krónikus vesebaj- 
baj, javulását kizárólag Warner Safe Cure-nak tulaj- 
donitja, mely orvosszer palaczkja két frtért a legtöbb 
gyógytárban kapható. Ez orvosságot tárgyaló broshu- 
ret ingyen s bérmentve küldi meg Warner H. H. s 
térsa Pozsonyban mindenkinek, ki hozzá fordul. 

Közgazdaság. 
Hotivásár. A tegnapi hetivásár - mint a kará- 

csonvi ünnepek előtt mindég - oly élénk s látoga- 
tott volt, mint sok országos vásár nem. A vidéki és 
városi közönség beszerezte űnnepi szükségleteit. 

A hozatal minden egyes czikkből óriási volt. 

Rendkivül nagy volt ismét a gabonavásár, mue- 

lyen az árak következőkép alakultak: buza 5 frt 20 
kr, - 5 frt 50 kr; rozs 2 frt 90 kr - 3 frt: árpa 

3 frt 50 kr - 4 frt; zab 1 frt 70; törökbuza 3 fírt 

70 kr – 4 frt; paszuly 5 Írt 50 kr; lencse 10-12 

forirt. 

Feltünő sok vad – őzikék és nyulak — volt a pia- 

czon, nyulak 80 krtól 1 Ífrt 30 krig. 

A husárak e héten következőleg alakultak: mar- 

hahus 36 kr, borjuhus 32–50 kr, sertéshus 44 kr, 

olvasztott zsir 80 kr, klgr.-ként. Az iparczikkeknek is 

kitüunő karácsonyi vásárjuk volt. Különösen nagyon 

sok háromszéki, csiki s hétfalusi házivászon hozatott. 

A közös hadsereg szükségletének fedezésére 
nézve tervezett reformokról egy jól értesült bécsi lap 
azt irja, hogy 1890-től kezdve a deczentrálizáczió oly- 
képen terveztetik, hogy négy főszállitási telep létesit- 
tessék és pedig egy Bécsben, egy Gráczban, egy Brünn- 
ben és egy Budapesten. A lábbeliek mintegy 2 millió 
értékben lesznek szállitandók s ebből minden most 
felsorolt városban bizonyos mennyiség szállitandó. Bu- 
dapestre mintegy 666.000 frtnyi szállitás esik a láb- 
beliekből s miután ki lesz kötve, hogy minden telep a 
reá eső szállitási értéknek mintegy 25 százalékját a 
kisipar által tartozik előállitani, a magyarországi kis- 
iparra körülbelől száznegyvenezer forint értékü szál- 
Hitás esik. A pályázó konzorcziumoknak garancziát kell 
vállalni a szállitandó czikkek minőségére nézve s ki 
kell mutatni a kisipar által szállitott mennyiséget. Ha 
a konzorcziumok nem vállalkoznak a kisipar bevoná- 
sára, akkor csak a szállitas háromnegyed részét kap- 
ják, mig az egynegyed részt maga a közös hadügymi- 
ter fogja a kisiparosoknak kiadni és pedig vagy szö- 
vetkezeti alapon egyesült testületeknek, vagy egyetemle- 
ges kötelezettségeken alapuló gyülekezeteknek. - A 
szállitás többi részleteire nézve a már legközelebb 
megjelenő hirdetés fog felvilágositást nyujtani. Ha a 
kisiparosok a szállitásban részt akarnak venni, nyom- 
ban e hirdetmény megjelenése után szövetkezetekké 
kell alakulniok, mert csakis ily alakban tarthatnak szá- 
mot a pályázatban való tekintetbevételre. 

Táviratok. 
Belgrád, decz. 21. (A „Brassó" eredeti 

távirata.) Kétségtelen, hogy a radikálisok irány- 
adó férfiai az alkotmányrevizio-javaslatnak vál- 

tozatlan elfogadása mellett fognak felszólalni. 
Az itteni bonyodalmas viszonyokról terjesztett 
hirek tulzottak. 

Belorád, decz. 22. (A „Brassó" eredeti távirata.) 

Milán király tegnapelőtt megkötötte Oroszországgal a 

véd- és dacz szövetséget, továbbá koaliczionális minisz- 

teriumot fog kinevezni a radikálisokból és liberálisok- 

ból; a deczember 27 iki trónbeszéd ilyen szellemben 
lesz szerkesztve. 

Szófia, decz. 22. (A Brassót eredeti távirata.) 

Stambulov és Zsivkov kivételével valamennyi miniszter 

beadta lemondásrát. 

Páris, decz. 22. (A Brassó eredeti távirata.) 

Az éjjel a Ouartier des archiv-ban, a rendőrségi épü- 

let előtt dinamitrobbanás történt, mely elpusztitotta az 

s 1 épület előrészét ; ember nem sebesült meg. 

félig szunnyadva, közönyösen dültem a vasuti kupé Varsó, decz. 22 (A Brassós eredeti távirata.) 

Tomasowba orosz tábornokot várnak, hogy a czélba 

vett barakkok épitkezését megtekintse. Altérfogat után 

indulva, nagyobb csapatok befogadá-ára lesznek ezek 

alkalmasok. Az utóbbi napokban a 11-ik számu ko- 

zák ezredből kémszemle tartatott a galicziai határon, 

Baranie peretoki vidéken. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

Szterényi lózset.



§-ában jelzett árfolyammal számitott és' kijelölt óvadékképes értékpapirban a ki- 
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IIRDETMEMYEK. 
A l 

A R-féle eredeti varrógépek 
az elismert, legjobb varrógépek a háztartás számára, va- Azon állandó tökéletesbitések és uj találmányok, a 
lamint minden ipari czélra. Könnyen kezelhetők, a leg- melyek az eredeti Singer-féle varrógépeknél al kalmazásba t 
tökéletesebb segédeszközökkel birnak, legnagyobb tartós- hozattak, a világ legtökéletesebb varrógépeivé 
ságuak, gyorsan s biztosan, dolgoznak s használhatók ugy teszi ezeket; a magas karu Improved-varrógép túlszár- 
a legfinomabb, mint a legnehezebb posztóknál. nyalt eddig minden más rendszert. a 

. . k 2 z . e Több mint 8 millió eredeti Singer-féle varrógép van használatban; 300-nál több első dij 
Egy Singer-féle eredeti varrógép a leghasznosabb »nűszer, maradandó értékü s ép ezért 

a leghasznosabb karácsonyi ajándék. 17) 1—a - 
. e. 

TNeidlinger , Brassó, nagy-utcza 292. sz. a 

Hirdetmény lanok 33 frt kikiáltási árban ; továbbá mu kiküldetést rendelő végzése folytán a szerüen felszerelt, a 3000 frttal megálla- ki 
,Barcsa János és neje Anna tulajdonát ké- nagy-utczai üzlett helyiség és az alsó- pitott kikiáltási ár 100,-át tartalmazó bá- kö 

A Kirr Károly csődtömegé- pező: a krizbai 24. sz. tjkvben A 680, [ujutczai lakáson leendő eszközlésére 1888. natpénzzel ellátott zárt ajánlatokat alól- 
hez tartozó fűszer-, festék- és anyag- 82. és 83. hr. szám alatt előforduló ingat- deczember hó 31-ik napjának délutáni 1 irthoz annál is inkább beádni el ne mu- tő 
kereskedésben találtató áruczikkek a lanokra 421 frt kikiáltási ár meltett, 1601. órája határidőül kitűzetik és ahhoz avennpi jass M 

leti helviségben (D. 90. sz hr. sz. a. ő frt, 1642 hr sz. a. 13 frt, szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi- lasszák, mivel későbben beérkező ajánla- : 
volt üzleti helyis gbpen (piacz SZ 1048. hr. sz. a 18 fet, 1733. hr. sz. a. vatnak meg: hogy az érintett ingóságok tok nem fognak tekintetbe vétetni. A bő- k 
alatt) deczember hó 21-étől kezdve, 12 Irt, 2060 hr. sz. a. 65 frt, 2224. hr. ezenn árverésen, az 1881-ik évi LX. t. vebb feltételek Szent-Péter község irodá- e. a csődválasztmany határozata foly- sz. a. 11 fÍrt, 2273. hr. szám a. 22 írt, cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igé- jában betekinthetők. s 
tán –— szabad kézből, leltári tétel-[2306. hr. sz. a. 27 frt, 3147. hr. sz. a. őrnek becsáron alól is el fognak adatni, Földvár, 1888. decz. hó 17.-ik m 
számok szerint kicsinyben kiárusit- 32 frt, 3172. hr. sz. a. 37 frt, 3735, hr. a netaláni elsőbbségi igénylők pedig fel- ! Pid . be 
: k sz. a. 88 frt. 4044. hr. szám a. 37 frt, hivatnak, miszerint jogaikát az emlitett t, fezzolgabó. 

tatnak. i Dániel 4152. hr. sz. a 89 frt, 4203. hr. szám a. cz. 111. és 112. §-a alapjáo árverés meg- 
Borosnyai Dániel, 57 írt, 4290. hr. sz. a. 91 frt, 4251. hr. kezdéséig érvényesitsék. KZTEE zeg E tömeggondnok. sz. a. 58 frt, 4546 hr. sz. a. 36 frt, to- Az elárverezendő ingóságok vételára á d: 

váebá 5503, 5504, 5506, 5507, 5508. és az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-a szerin, k z e m 
Ad *046.-18 88. telekkvi számhoz s 5509. hr. számok alattiakra 39 frt és 4900. lesz kifizetendő. e Jó tanács ae ; h 
Arverési hirdetményi kivonat. hr. sz a 14 frt kikiáltási ár mellett és Brassó, 1888. deczember 18-án. aranyat ér! E szavak igazságát külö- 

A brassói kir. törvényszék mint te- végül a földvári 851. sz. tjkönyvben A 4- Winkler András, nösen betegségi setekhen ehet megis- ez 
lekkönyvi hatóság közhirré teszi , hogy 13317, 13354, 14556, 14557, 15447, (432) 1-1 kir. bírósági kiküldött. intézetéhez a legszivélyesebb köszönő- 
a brassói első takarék- és önsegélyző szö- 13386/,, és 13386/,. hr. sz. alatt előfor- íratok „A betegbarátt ezimű, rajzokkal V 
vetkezet végrehajtatónak Bruss György és dult ingatlanokra 231 frt összes kikiáltási ellátott kis könyv elküldéseért. Mint ő 
társai végrehajtást szenvedő elleni 137 frt ár és a földvári 851. sz. tjkvben foglalt Mirdetmény. ayezotatett eete oyólőentak npzzá g 55 kr tőkekövetelés és járulékai iránti 13317. hr. számu ingatlan 57 frt, 13354. Brassó város alispánja kir. tanácsos bonne foglalt tanácsok követése által ti 
végrehajtási ügyében a bras-ói kir. tör-hr. számu ingatlan 59 frt, 14556, 14557. nagys. Roll Gyula urnak folyó hó 26-iki mág oly betégék is gyógyutlást prertok, k ré zé nleté ávő Brassó város terü- hr. sz. ingat 4. r 7. hr. sz. in- a kik már minden reményt feladtak. n vényszék területén lévő sra só város ter r z ingatlan 14 öb áss r ez in 12,337./1898. sz. a. kelt feloldó határo- k kigymmebtes Miszéyeg ajvedá 
letén fekvő a brassói 7593 számu tj en gatlan 51 írt, 13386/r, la br. sz. zata folvtán Szent-Péter község tulaidonát eredmenyei vanna toléve megétdenmi 
A alatt foglalt 1-7. rend, a brassói ingatlan 72 frt, összesen 233 frtban ezennel rata 0l ent-ieter kozség tulaj a legkomolyabb figyelembevételt minden n 
1194. számu telekjegyzőkönyvben A megállapitott kikiáltási árban elrendelte és képező korcsmárlási és italmérési regale beteg részéről, bármi bajban is sven- l 
alatt foglalt 1. rend szám a. fekvőkre az hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az og ujbóli árverés utján a következő 1889- vrdien. kit becspskönvvetozszcvezni 1 arverest ő25 frtban ezennel megallapított 1888. évi jannár hó :2-ik napján délelőtű dik évre haszonbérbe kiadandó. Felhivat- hala az ta egvszerűon eky lke E 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fen 9 órakor Krizba község házánál megtar- nak érdekeltek. miszerint f. hó 29.-ik d. barátott és pontos czimét s czímezze a ! 
nebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi tandó nyilvános árverésen a megállapitott 10 órak s t-Péter község irodájá-] levelező lapot Richter kiadó-intézetébe 
január hó 7-ik napján délelőtti 9 órakor kikiákási áron alól is el fognak adatni. . ora or szent-eter zseg J- Lipcsében. A megküldés ingyen történik. 
ezen kir. törvszék tikv. irodajában megtar- Árverezni szándékozók tartoznak az ban tartandó árverés kezoetéig szabály- 
tandó nyilvános árverésen a megállapitott, ingatlanok becsárának 100, át készpénz- : 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak. ben, vagy az 1881. évi LX. t-cz. 42. §-ban 

Árverezni szándekozók tartoznak az jelzett árfolyammal számitott és az 1881. 
ingatlanok becsárának 1090,-át készpénz- évi november hó 1-én 3333. szám alatt 

a a az LX. t rczíkk 42. 1 . zsá ini -b 
.. . ben, vagy az 1881. LX. törvényezi kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban Gróf Kálnoky Dénes ő excellentiája erdőségeiből 

az 1881. évi november hó 1 én 3333. küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri ren- LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánat-! 
delet 8-ik §-ában kijelölt ovadékképes ér- pénznek a biróságnál előleges elhelyezé- 

legujabb minősegü, fiatal 

bükk tüzifát tékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, séről kiállitott szabályszerű elismervényt 
avagy az 1881. évi törv.-czikk 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a biróságnál 
előleges ethelyezéséről kiáltitott szabály- 

l szerü elismervényt átszo gáltani. 
Brassó, 1888. október 27. 

A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága. 
Kovács, 

egyes biró. 

Hirdetés. 

A nyéni ev. ref. egyház kebli 
tanácsa közhirré teszi, hogy Nyén 
községben az ev. ref. egyházfeleke- 
zet templomot és tornyot szándéko- 
zik épittetni, melyet árlejtés utján 
ad ki. A kikiáltási ár 11,000 frt, 
azaz tizenegyezer forint, s a vállal- 
kozni akarók a kikiáltási ár 100, át 
(tiz százalékát) tartoznak letenni. 

Csak szakértők vállalkozhatnak. 
Az árlejtés jövő 1889. évi januar 

hó 20 an fog megtarfatni; addig a 
vállalkozni akarók a tervrajzot és 
költségvetést az ev. ref. lelkészi hi- 
vatalnál megtekinthetik. 

Nyén, 1888. deczember hó 20. 

(440) 1-2 Az egyházkebli tanács 

(443, 1-1 

Szám 8964./1888. telekkvi. 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A brassói kir. törvényszék mint te- 

lekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 
Marzell Mihály végrehajtatónak, Barcsa 
János végrehajtást szenvedő elleni 123 frt 
07 kr tökekövetelés és járulékai iránti vég 
rehajtási ügyében a brassói kir. törvény- 
szék területén lévő Krizba község határán 
fekvő, a krizhai 828. számu tjkvben 
toglalt 5469. 1777. és 5851. hr. számu 
és Barcsa János tulajdonát képező ingat- 

átszolgáltatni. 

Brassó, 1888. október hó 20. 
A kir. 

(484) 1-1 
Kovács, 

egyes biró. 

Sz. 4410 –1888. 

Hirdetmény. 
A Moha nemes birtokoság tulajdonát 

képező 9 havi, valamint a Moha község 
ulajdonát képező 3 havi italmérési jog, 

nyilt árverésen a többet igérőnek f. évi 

deczember hó 23-án d. e. 10 órakor Moha 

özség házanál az 1889. évi január hó 
1-től ugyanazon évi deczember hó 31-éig 
terjedő egy évre haszonbérbe adatik. Az 
árverési feltételek Moha község házáuál 

az előtt is megtekinthetők. 

Kőhalom, 188b. decz. 11. 
A járási főszolgabiró 

427) 3-3 Balthes, 

Szám 9658.–1888. 

Arverési hirdetmény. 
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. törv.-czikk 102. §-sa értelmében[/ 
ezennel közhirré teszi, hogy a brassói 
kir. törvényszék 9592./1888. szám alatt 
kelt végrehajtást rendelő és a brassói kir. 
járásbiróság 9592./1888. sz. a. kiküldetést 
tartalmazó végzése által Ulbrich Czeczila 
brassói lakos javára brassói Ulbrich An- 
tal ellen 300 frt tőke, ennek 1885. évi 
november hó 115-ik napjától számitandó 
6*/ kamatai éseddig összesen 12 frt 50 kr,[ 
perkö tségek erejéig elrendelt biztositási 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt 
és 387 Írt 50 krra becsült ingóságok u. 
m. szövetek. kész ruha, órák és butorok 
nyilvános árverés utján eladatnak. 

törvényszék telekkönyvi hatóság. 

a mely első rendü minősége által minden versenyt felülmult, 
alólirott a következő árban ajánl: 

1 ől = 4 köbméter, 125-140 otmtr. hosszm, dijmentesen a házhoz wzállitva, 
11 forintért. 

Továbbá szerszám-fákat jutányos árban. 
Rendelmények elfogadtatnak: Jorgu Barla urnál Bach- 

mayer-ház, a szinházzal szemben és a helybeli nagy dohány- 
raktárban (Verzár István, klastrom-utcza). 

Ajánlok továbbá kitünő minőségü büllkfa-szenet 
nagyban és pedig vaggononkint 155 frtért a vasutállomásnál, 
kicsinyben métermázsánkint 2 írtért a raktárban: Zikely Lujza 
kiskereskedésében, felső-ujutcza 470. szám alatt. 

Süssu M. Eleonora megbizottja : 
Süssu Meier.- 

ecececeseseseseesessesesese 
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közvetittetik önálló, elfogadható társadalmi állásban levő egyének 
részére, u. m: iparosok, kereskedők, hivatalnokok, katonatisztek, 
magánzók, birtokosoknak stb., ugyszintén hölgyeknek is, módhoz 
képest, 50 frttól 1000 frtig, mint magán személyhitel, — 
könnyü havi vagy háromhavi törlesztésre, 6',-os kamat mellett, 

Ingatlanok petáblázására 
1000 forinttól bármily összegig, tetszés szerinti amortizáczióra, eset- 
leg amortiz. nélkül, 47, és 50-ra. Konvertálások (átiratások), kölcsön- 
ügyletek, hitelmüveletek előnyösen eszközöltetnek. Megbizások dis- 
krét és pontosan teljesittetnek. - Bővebbet közöl : 

Steiner G. A., Budapest, 
Gróf Károlyi-utoza 12. sz. 

481) 3-3 

csatolandó. 
Mely árverésnek a 9658./1888. szá- 

Levélbeli megkeresésekhez 3 drb. válaszjegy 

Brassó, ALEXI könyvnyomdaája. 


